

高等教育资讯

要目

- 2022年全国硕士研究生招生考试准备工作就绪···01
- 《关于加强高等学历继续教育专业设置与管理有关工作的通知》印发·····03
- 北京舞蹈学院：党委书记与《那些故事》主创共上“大思政课”·····05
- 《2022年全国硕士研究生招生考试考场规则》发布···08

西安交通工程学院图书馆

2022 年全国硕士研究生招生考试准备工作就绪

——教育部提醒广大考生做好疫情防护，诚信参加考试

2022 年全国硕士研究生招生考试将于 12 月 25 日至 27 日举行，全国报考人数为 457 万。

针对报考人数大幅增加及近期新冠肺炎疫情局部散发的形势，教育部认真贯彻党中央、国务院决策部署，指导各地加强风险防控和应对处置，采取了系列针对性举措，全力保障考试安全。一是全面加强工作部署。教育部会同国家教育统一考试工作部际联席会议成员单位，提前召开考试安全工作视频会，指导各地统筹做好疫情防控常态化条件下的研考组织工作。二是及时开展专项调度。对疫情形势复杂的重点省份进行专项调度，进一步完善应急处置方案，及时妥善处置疫情封控地区滞留考生就地参加考试，协调部署各有关省份和招生单位做好自命题试卷调配和标准化考场增设工作，确保相关考生顺利参加考试。三是增设相关考点。增设备用考点、隔离考点及医院考场、集中隔离点考场等，全力确保考生和考试工作人员身体健康和生命安全。四是加强考试组织管理。进一步规范考生进入考点（考场）安全检查工作要求，加强考务人员业务培训和警示教育，切实严肃考风考纪，维护考试公平公正。

教育部提醒广大考生，要认真做好个人疫情防护，提前了解考点有关研考防疫要求，按规定做好各项准备。要充分考虑体温检测、安检等因素，合理安排考试期间出行时间和路线，预留足够赴考时间。要仔细核实确认考试时间、地点和考试科目，按照考务相关要求，提前准备好考试所需有关证件以及必备的考试用具。考试期间，要服从考试工作人员的引导和指挥。

教育部提示，全国硕士研究生招生考试是国家教育考试。《刑法修正案（九）》明确，组织考试作弊、非法出售、提供试题、答案和代替考试，属违法犯罪行为；《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解释》明确，在研究生招生考试中组织作弊的为“情节严重”行为，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。教育部提醒广大考生，遵纪守法，诚信考试，不携带手机等各类无线通讯工具及其他违禁物品进入考场，不参与涉考违法犯罪活动。希望广大考生保持良好心态，沉着应考，通过个人努力成就美好梦想。

教育部要求各地教育行政部门、教育招生考试机构会同相关部门加强考试保障，提升服务水平，为广大考生创造安全、温馨的考试环境。

来源：教育部 2021年12月22日

《关于加强高等学历继续教育专业设置与管理有关工作的通知》印发

近日，教育部办公厅印发《关于加强高等学历继续教育专业设置与管理有关工作的通知》（以下简称《通知》），进一步加强对高等学历继续教育专业设置统筹规划与规范管理，部署做好2022年高等学历继续教育拟招生专业备案工作。

《通知》强调，高校要严格按照《高等学历继续教育专业设置管理办法》有关规定，围绕国家发展战略、行业人才需求和区域经济社会发展需要，根据学校办学定位、优势学科专业和办学条件，科学合理设置高等学历继续教育专业。

《通知》对进一步加强专业设置规划统筹、监督管理提出相关要求。高校要科学合理做好专业设置规划，各省级教育行政部门、国家开放大学、全国高等教育自学考试指导委员会要加强本地区（系统）高等学历继续教育专业设置规划和统筹管理。高校应落实办学主体责任，定期对已开设专业进行检查评估，省级教育行政部门督促学校及时整改，对违规办学情况严重的高校应取消高等学历继续教育办学资格。教育部将加大对各地高等学历继续教育专业设置评议和省级教育行政部门管理工作检查力度，对于责任履行不到位或登记备案的专业

点普遍不符合要求的省份根据情况减少或暂停全省专业点新增。

《通知》同时对 2022 年拟招生专业备案工作进行了部署。高校于 2022 年 1 月 31 日前提交拟招生专业信息，各省级教育行政部门、各省级教育考试机构、国家开放大学将分别按照相应职责，在规定时间内对本地区（系统）专业信息进行汇总提交，教育部将于 2022 年 5 月 31 日前公布备案结果。

来源：教育部 2021 年 12 月 22 日

北京舞蹈学院：党委书记与《那些故事》主创 共上“大思政课”

近日，北京舞蹈学院面向 2021 级全体本科生、研究生举行专题“大思政课”，学院党委书记巴图以“那些故事——寻找总书记讲述十个革命经典故事中的初心”为主题，与《那些故事》主创团队深度对话。



专题课现场。学校供图

《那些故事》是北京舞蹈学院师生编排的原创舞蹈诗，用舞蹈演

绎发生在中国革命与建设不同历史时期的 10 个红色经典故事，自 2019 年首演以来好评如潮。

课上，巴图讲述《那些故事》创作的缘起，指出北舞师生从习近平总书记讲述的 10 个红色经典故事切入，用艺术创作表达师生深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想的动机和愿望。巴图说，陈望道翻译《共产党宣言》、夏明翰挥笔就义诗、女红军剪下半床棉被送给老人、“沂蒙母亲”哺育革命后代等十个故事，来自于中国革命与建设的不同历史时期，但拥有一个共同点，那就是他们身上都深刻体现出中国共产党“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的革命初心，体现出共产党人的革命精神和红色基因。



《那些故事》剧照。资料图片

该剧总导演高度分享道,舞蹈诗的创演是集合学院所有专业共同参与、跨院系合作的成果。他结合同学们在观摩作品后提出的问题,依次分享了作品的立意、结构、选材、表演等方面的编创体会。随后参与创作演出的各院系代表分享了创作排演过程中的心路历程和学习体会。

巴图说,《那些故事》将革命经典故事打造成具有鲜明的思想性、艺术性的艺术作品,让这些英雄的革命精神以师生原创舞蹈的形式得到进一步弘扬,希望青年大学生能赓续红色基因,传承共产党人伟大精神谱系,不断增强在新时代创作文艺精品弘扬中国精神的责任感、使命感。

作者: 唐琪

来源: 中国教育新闻网 2021年12月22日

《2022年全国硕士研究生招生考试考场规则》发布

近日，中国研究生招生信息网发布《2022年全国硕士研究生招生考试考场规则》。

《规则》规定，考生应当自觉服从监考员等考试工作人员管理，不得以任何理由妨碍监考员等考试工作人员履行职责，不得扰乱考场及其他相关工作地点的秩序，不得危害他人身体健康和生命安全。考生凭本人《准考证》和有效居民身份证按规定时间和地点参加考试。进入考点后，按规定时间进入考场，不得在考场外逗留，应当主动配合监考员按规定对其进行的身份验证核查、安全检查和随身物品检查等。

《规则》对考试携带工具进行规定。考生只准携带省级教育招生考试机构规定的考试用品，或者按照招生单位在准考证上注明的所需携带的用具。不得携带任何书刊、报纸、稿纸、图片、资料、具有通讯功能的工具（如手机、照相设备、扫描设备等）或者有存储、编程、查询功能的电子用品以及涂改液、修正带等物品进入考场，考生在考场内不得私自传递文具、用品等。

《规则》对考试流程及考试要求进行规范。考生入场后，对号入座，将《准考证》、有效居民身份证放在桌子左上角以便核验。《准考证》正、反两面在使用期间均不得涂改或书写。考试结束信号发出后，考生应当立即停笔并停止答题。全国统一命题科目的试卷和答题卡放在桌上，由监考员逐一收取。自命题科目，由考生将试卷、答题卡、答题纸（或者答卷）装入原试卷袋内并密封。经监考员逐个核查无误后，方可逐一离开考场。开考 15 分钟后，迟到考生不准进入考场参加当科考试，交卷出场时间不得早于当科考试结束前 30 分钟，具体出场时间由省级教育招生考试机构规定。考生交卷出场后不得再进场续考，也不得在考试机构规定的区域逗留或者交谈。

《规则》对考生进行提醒，考生领到答题卡、答题纸、试卷后，应当在指定位置和规定的时间内准确清楚地填涂姓名、考生编号等信息，按照省级教育招生考试机构的要求粘贴条形码等。凡漏贴条形码、漏填（涂）、错填（涂）或者字迹不清的答卷影响评卷结果，责任由考生自负。遇试卷、答题卡、答题纸等分发错误及试卷字迹不清、漏印、重印、缺页等问题，可举手询问。但涉及试题内容的疑问，不得向监考员询问。开考信号发出后，考生方可开始答题。考生应当在答题纸的密封线以外或者答题卡规定的区域答题。不得用规定以外的笔和纸答题，写在草稿纸或者规定区域以外的答案一律无效，不得在答卷、答题卡上做任何标记。答题过程中只能用同一类型和颜色字迹的笔。

《规则》对考场纪律进行强调。考生在考场内须保持安静，不准吸烟，不准喧哗，不准交头接耳、左顾右盼、打手势、做暗号，不准夹带、旁窥、抄袭或者有意让他人抄袭，不准传抄试题、答案或者交换试卷、答题卡、答题纸，不准将试卷、答卷、答题卡、草稿纸故意损毁或带出考场。考生不遵守考场规则，不服从考务工作人员管理，有违纪、作弊等行为的，将按照《中华人民共和国教育法》以及《国家教育考试违规处理办法》执行，并将记入国家教育考试考生诚信档案；涉嫌违法的，移送司法机关，依照《中华人民共和国刑法》等追究法律责任。

作者：张欣

来源：中国教育新闻网 2021年12月17日

《高等教育资讯》

（内部交流）

2021年第17期

（半月刊）

审 核 黄晓燕

出 版 西安交通工程学院图书 地 址 西安市鄠邑区
馆 电 话 (029) 89028203
搜 集 左晨镜